


 

2004_2Semana. Problema  



Se dispone de 3 módulos de memoria con entradas de selección activa a nivel bajo. Dos módulos son de 8K palabras y 
el tercero de 32 K palabras. Estos módulos de memoria van a estar direccionados por un procesador que posee un bus 
de direcciones con 16 líneas (A15-0). Se requiere que los circuitos de 8K ocupen las direcciones de memoria menores y 
las mayores, y que las palabras de direcciones sobrantes se repartan en dos áreas del mismo tamaño.  

A) (2 puntos) Proponga un mapa de memoria que utilice los tres módulos con las especificaciones indicadas 
anteriormente. Diseñe un circuito que realice ese mapa.  

B) (2 puntos) Indique el módulo de memoria y la posición en dicho módulo que se activa con  cada una de las siguientes 
direcciones (A15-0, en hexadecimal):0123, 2345, 4567, 6789, 89AB, ABCD, CDEF, EF01.  

Solución: Este problema es similar a problema 2-6 del texto “Problemas de Estructura y Tecnología de Computadores”, 2ª 
edición. Se recomienda consultar la solución a este problema con el fin de facilitar la comprensión de las explicaciones dadas a 
continuación.  

A) Mapa de memoria y circuito.  
Descomponemos las 64K direcciones del bus de direcciones (2

16
) en grupos de 8K, cada uno de los cuales está definido por uno 

de los posibles valores de A15, A14 y A13. La Tabla 1 muestra la solución con las especificaciones dadas en el enunciado: el 
módulo de 32 K debe ocupar forzosamente las posiciones intermedias (ya que no se puede “partir” un módulo de memoria 
físicamente) para que, estando los dos módulos de 8K situados en las direcciones mayores y menores, las palabras de 
direcciones sobrantes se repartan en dos áreas del mismo tamaño.  

 

 
 

Como M1 y M2 son de 8K, para direccionar una palabra dentro de estos módulos se necesitan 13 líneas de dirección (a12-0). En 
el caso de M3, de 32K se necesitan 15 líneas (a14-0).  

Se supone que los tres circuitos tienen de señal de selección 1CSM , _ CSM 2, _ CSM 3,  

 A partir de la Tabla 1, se sigue que las señales de selección son:  

1 15 14 13 1 15 14 13CSM CSM A A A A A A= ⇒ = + +i i  

2 15 14 13 2 15 14 13CSM CSM A A A A A A= ⇒ =i i i i  

3 15 14 15 14 3 15 14 15 14CSM ( ) ( ) CSM ( ) ( )A A A A A A A A= + ⇒ = + + +i i  
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Se dan dos soluciones para la habilitación de los módulos de memoria con las señales 1CSM , _ CSM 2, _ CSM 3,  a partir de 
las funciones anteriores. La primera (Figura 1) utiliza un decodificador. La segunda (Figura 2) es un diseño a nivel de puertas.  

 
 

Figura 1.  Lógica de selección de módulos utilizando un 
decodificador 

 
Figura 2.  Lógica de selección de módulos utilizando 

puertas 

 
Las líneas de dirección de M1 y M2 (a12-0) se conectan directamente a las líneas A12-0. Para M3 se necesitan 15 líneas Ai. En 
principio hay dos soluciones (en todo caso además de A13-0 hay que utilizar A15 ó A14):  

a 14-0= A14-0 ó a14-0= A15A-13-0  

Se elige la primera solución (Figura 3), pues es la que cubre el mapa de memoria.  

 

Figura 3.  Lógica de direccionamiento  

B) A partir de las direcciones A15-0 que se nos indican se tendrán que deducir los valores de A15, A14 y A13 para determinar si se 
selecciona algún módulo y cuál es. También se tiene que analizar los valores de las líneas de dirección del módulo seleccionado 
(a12-0 para M1 y M2; a14-0 para M3) para determinar qué dirección interna es la que se activa.  

En la Tabla 2 se muestran los resultados de dicho análisis:  
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